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ВСТУП 

Програма вивчення нормативної навчальної дисципліни «Валеологія 

та методика викладання» для студентів ступеня бакалавр галузі знань 01 

Освіта, спеціальності 014 Середня освіта, предметна спеціалізація 014.11 

Середня освіта (Фізична культура), освітніх програм: Фізична культура, 

спортивно-масова робота та туризм; Фізична культура та Захист Вітчизни. 

Предметом вивчення навчальної дисципліни є індивідуальне здоров'я 

людини, його механізми. 

Міждисциплінарні зв'язки: анатомія людини, університетські студії.  

Програма навчальної дисципліни складається з таких кредитів: 

Кредит 1. Загальні питання методики викладання валеології як наукової та 

навчальної дисципліни 

Кредит 2. Організація навчально-виховного процесу з валеології в школі та 

методика викладання валеології 

Кредит 3.Оздоровчі технології 

Кредит 4. Сучасні оздоровчі системи 

 

1. Мета та завдання навчальної дисципліни 

Мета курсу: формування активного прагнення студента до 

збереження свого здоров'я шляхом організації здорового способу життя та 

формування валеологічної культури вчителя як невід'ємного елементу його 

професійної підготовки та адаптації до нової педагогічної парадигми – 

гуманістичної спрямованості   виховного   та   навчального   процесу.   

Підготовка   вчителя предметів оздоровчого спрямування загальноосвітніх 

навчальних закладів ("Валеології", "Основ здоров'я), фахівця з питань 

валеологічного виховання дітей та учнівської молоді, організатора 

валеологічної служби.  

Завдання курсу: 

• виховання розуміння сучасних демографічних проблем, усвідомлення 

їх важливості і актуальності; 

• формування установки на життя як вищу цінність, базового світогляду, 

на якому будуватиметься мотивація до здорового способу життя; 

• розвиток особистої відповідальності вчителя за стан здоров'я дітей; 

• розвиток   готовності   вчителя   формувати,   зберігати   і   покращувати 

здоров'я дитини; 

• формування стійкої мотивації у вчителя щодо дбайливого ставлення та 

відповідальності за власне здоров'я; 

• формування глибоких теоретичних знань про взаємозв'язки фізичного, 

психічного і соціального здоров'я людини і суспільства; комплексу здобутих 

оздоровчих умінь та навичок; 
 

• оволодіння методиками оцінювання рівня здоров'я і валеологічного 

моніторингу; 

• формування знань і умінь, необхідних для створення валеологічних 

умов навчання і виховання в учбових закладах. 
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У     результаті     вивчення     курсу     студент     оволодіває     такими 

компетентностями: 

 

Загальні компетентності (ЗК): 

ЗК 1. Здатність діяти етично, соціально відповідально та свідомо. 

ЗК 3. Здатність до пошуку інформації, її аналізу та критичного оцінювання. 

Фахові компетентності (ФК): 

ФК 1. Здатність формувати в учнів предметні компетентності з педагогіки, 

фізичного виховання, медико-біологічних та психологічних основ і 

технологій розвитку рухових умінь і навичок та фізичних якостей, санітарно-

гігієнічних основ діяльності у сфері фізичної культури. 

ФК 5. Здатність до володіння педагогічними, медико-біологічними, 

інформаційними технологіями для формування здорового способу життя, 

розвиту рухових умінь і навичок, розвитку фізичних (рухових) якостей у 

представників різних груп населення і самостійної розробки методики і 

технологій для інтегрального гармонійного розвитку людини. 

ФК 16. Здатність здійснювати реабілітаційні заходи з метою   відновлення 

функцій  організму, досягнення нормального рівня здоров'я, оптимального 

фізичного стану та  кондиції осіб різного віку (зокрема учнів спеціальних 

медичних груп) з порушеннями різної нозології. 

Програмні результати навчання (ПРН) 

ПРН 5. Демонструє знання правил профілактики травматизму та надання 

першої медичної допомоги; володіє основними методами захисту населення 

від можливих наслідків аварій, катастроф, стихійних лих. 

ПРН 7. Здійснює пропаганду фізичної культури й спорту, здорового способу 

життя з використанням сучасних інформаційних технологій; використовує  

здоров’язберігаючі технології на користь збереження, зміцнення і 

формування здоров’я.  

ПРН 18. Виявлена здатність  вчитися упродовж життя і вдосконалюватися, з 

високим рівнем автономності, набутої під час навчання  кваліфікації. 

 

У результаті вивчення дисципліни студент повинен: 
знати: 

• основні поняття про здоров'я, його компоненти; 

• показники здоров'я, 

• фактори, що визначають здоров'я, фактори ризику здоров'я; 

• правила       проведення       загартовування,       рухових,      дихальних, 

психофізичних та інших оздоровчих методик. 

вміти: 

• оцінити у себе та інших стан фізичного та психічного здоров'я; 

• визначити    індивідуальні    особливості    свого    організму,    своїх 

можливостей; 

• володіти   практичними    навичками   проведення  рефлексотерапії, 

рухових, дихальних, психофізичних та інших оздоровчих методик; 
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• застосовувати оздоровчі уміння та навички у реальному житті. 

 

На  вивчення   навчальної  дисципліни     «Валеологія   та   методика 

викладання» відводиться 120 годин (4,0 кредити за ECTS). 

 
2. Інформаційний обсяг навчальної дисципліни 

Кредит І. Загальні питання методики викладання валеології як наукової 
та навчальної дисципліни 

Тема 1. Валеологічна освіта як фактор оздоровлення населення 

України. 

Сучасний етап розвитку валеології та методики її викладання. Причини 

та характер дискусії про викладання валеології (зміст шкільних програм з 

валеології, методологічна база валеології, теоретичні основи феномена 

здоров'я, культурологічні аспекти здоров'я). Стан здоров'я школяра та його 

вивчення як проблема методики. Роль учителів - новаторів у розвитку 

методики валеології та мистецтва викладання. Причини, напрямки і характер 

шкільного реформування і перспективи удосконалювання валеологічної 

освіти та виховання школярів. Предмет, зміст і структура предмету, методика 

викладання валеології. Взаємозв'язок методики викладання валеології з 

гуманітарними дисциплінами, медико - біологічними, теорією та методикою 

фізичного виховання, психологією, педагогікою, культурологією. 

Тема 2. Валеологічні основи процесу навчання. 

Поняття про навчальний процес. Психофункціональні особливості 

розумової праці. Втома і перевтома при розумової праці, їх значення для 

здоров’я. Основні напрямки валеологізації навчального процесу у школі. 

Поняття валеологічної служби на рівні школи. Організаційні основи 

валеологічної служби. Завдання та методи роботи шкільної валеологічної 

служби. Методи валеологічного моніторингу. 

 
Кредит II. Організація навчально-виховного процесу з валеології в 

школі та методика викладання валеології 
Тема 1. Організація та планування навчально-виховного процесу з 

валеологічного навчання та виховання в школі. 

Планування як основа творчого викладання. План й імпровізація у 

викладанні. Особливості планування навчального матеріалу для шкіл 2 і З 

ступеня. Етапи планування. Розподіл навчального матеріалу, календарний 

робочий план. Планування тематичне, поурочне. Перелік знань, вмінь і 

навичок для учнів 5 – 9 і 10 – 11 класів. Попередній, поточний, підсумковий 

облік і оцінка знань, вмінь і навичок учнів як засіб зворотного зв'язку в 

стимулюванні активної діяльності школярів. Види та форми опитування з 

валеології. Індивідуальні завдання з валеології в залежності від рівня стану 

здоров'я учнів. Вчитель і шкільний кабінет валеології, використання різних 

видів наочності та засобів навчання у викладанні валеології. Організація 

сучасної наукової і практичної бази наочності й технічного оснащення 
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навчально-виховного процесу. Сучасні вимоги до устаткування кабінету 

валеології. Шкільний кабінет валеології як організаційно-методичний і 

оздоровчо-просвітницький центр усієї роботи вчителя валеології. 

Тема 2. Урок валеології в сучасній школі. 

Урок валеології як основна форма організації навчальної діяльності 

учнів. Підвищення оздоровчої та освітньо-виховної ефективності уроку -одне 

з головних завдань сучасної школи. Різні класифікації уроків валеології. 

Аналіз основних класифікацій уроків, їх сильні і слабкі сторони. Залежність 

структури уроку від характеру викладання. Значення структурних елементів 

уроку - опитування, пояснення нового матеріалу, закріплення, домашнє 

завдання. Побудова уроку валеології в умовах розвиваючого навчання. 

Вимоги до сучасного уроку валеології. Пошуки нових рішень питання про 

структуру уроку. Особливості проведення і підготовки уроків - диспутів, 

конференцій та інше. Творчий характер проведення уроків валеології. 

Підвищення морального, оздоровчого, культурологічного потенціалу уроку, 

емоційно - моральний характер уроку валеології. Роль учителя на різних 

етапах уроку. Творчий задум уроку, його розробка і реалізації, основні 

принципи добору матеріалу та організації. Відпрацювання етапів конспекту 

уроку: визначення цілі, завдань, структури уроку. Добір оптимального 

сполучення методів організації навчання та прийомів, конструювання 

діяльності вчителя й учнів. 

Тема 3. Позакласна робота з валеології. 

Взаємодія уроків, факультативних занять і позакласної роботи. Вимоги 

до позакласної роботи з валеології. Організація оздоровчої позакласної 

роботи. Стимулювання оздоровчих інтересів школярів. Форми організації 

позакласної роботи і їх роль у розвитку самостійної творчої ініціативи учнів з 

урахуванням вікових і індивідуальних особливостей. Місце факультативних 

занять у системі валеологічної шкільної освіти. Основні види факультативів, 

їхня специфіка, завдання, аналіз програми факультативів валеологічної 

спрямованості. Найважливіші особливості факультативних занять, їхньої 

організації і методики проведення. Розвиток творчої самостійності, 

оздоровчої, культурологічних інтересів школярів. Роль позакласних і 

факультативних занять у розвитку потреб у веденні здорового способу життя 

і розвитку інтересу до свого здоров'я і здоров'я оточуючих. 

Тема 4. Робота з валеології з батьками. Роль родини в створенні 

мотивації до здорового способу життя і формуванні здоров'я. 

Мета і основні напрямки валеологічної роботи з батьками. Форми 

співпраці у школі (робота з учнями, співпраця з учителями, медичними 

працівниками школи, діяльність шкільних батьківських рад, комітетів, 

об'єднань). Форми співпраці поза школою (з дітьми, з структурами 

виконавчої влади, з громадськими організаціями, зв'язок із засобами масової 

інформації). Шляхи залучення батьків до співробітництва в галузі 

валеологічної освіти. Тематика валеологічного лекторію для батьків 
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Тема 5. Особистість та компетентність вчителя валеології. 

Творчий характер праці вчителя. Особистість учителя - валеолога в 

різні періоди розвитку школи. Видатні учителі валеології сучасності. Велика 

роль учителя валеології у формуванні духовного світу учнів і їх 

світосприйняття. Сучасні особистісні та професійні вимоги до вчителя - 

валеолога. Методичні вказівки вчителю валеології. Вплив особистості 

вчителя на формування ціннісних орієнтацій учнів. Творча індивідуальність 

учителя. Мистецтво педагогічного спілкування. Учитель як посередник між 

соціальним, культурним життям суспільства та школою. Характер праці 

вчителя - валеолога, його творча лабораторія. Валеолог як педагог -

дослідник. Роль самоосвіти в удосконалюванні професійної підготовки 

вчителя, підвищенні рівня його здоров'я. 

Моделювання уроку і його етапів, усна і письмова форма підготовки 

вчителя до уроку. 

Кредит III. Оздоровчі технології 
Тема 1. Поняття про оздоровчі вміння, їх сутність і специфіку 

Формування оздоровчих інтересів, здібностей по відношенню до свого 

здоров'я. Формування вмінь і навичок, аналізу та оцінки стану здоров'я. 

Формування оздоровчих умінь і навичок у школярів. Опора на вікові 

можливості і потреби учнів. Чітке визначення основного кола знань, умінь, 

навичок при вивчені конкретних тем - основа рішення практичних завдань 

викладання, самостійного оздоровлення, позитивної мотивації навчання й 

оздоровлення. Групи умінь і навичок по ланках школи. Поняття про 

оздоровчі технології. 

Тема 2. Рухова активність та здоров'я. 

Фізичні навантаження як необхідна складова здорового способу життя. 

Значення руху для здоров'я, фізіологічні резерви організму. Оздоровлюючий 

ефект фізичної культури. 

Тема 3. Валеологічні методи підвищення імунологічної реактивності 

організму, фітооздоровлення. Оздоровлення за рахунок підвищення 

імунологічної реактивності організму під впливом валеологічних методик. 

Поняття про "ліки для здорових" і фітооздоровлення. Загальні відомості про 

біологічні властивості рослин. Характеристика біологічно-активних речовин, 

які знаходяться у рослинах. 

Кредит IV. Сучасні оздоровчі системи 

Тема 1. Сучасні оздоровчі системи. 

Поняття про оздоровчі системи Кнейппа, П. Іванова, Амосова, Бутейко, 

Стрельникової, Шелтона та інш. Принципи складання індивідуальної 

оздоровчої системи. 
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3. Рекомендована література 

Базова 

1. Гриньова М.В. Методика викладання валеології : навчально-методичний 

посібник. - Полтава: ЯСМІ. - 2001.-156 с. 

2. Бойченко Т.Є., Коваль Н.С., Дивак В.В. Основи здоров'я. 6 клас: 

Підручник для загальноосвіт. навч.закл.- К.: "Генезе", 2006. -143 с. 

3. Булич Е.Г., Муравов І.В. Валеологія. Теоретичні основи валеології: 

Навч.посібник. - К.: ІЗМН, 1997. - 224 с. 

4. Вайнер З.Н. Валеология: Учебник для вузов.- М.: Флинта: Наука, 2002. – 

416. 

5. Вайнер З.Н., Вольшская Е.В. Валеология: Учебный практикум.- 

М.:Флинта: Наука, 2002.- 312 с. 

6. Василенко С.В., Гущина Н.І., Манюк О.І. Основи здоров'я: Підручник для 

загальноосвіт. навч.закл.- К.: "Навчальна книга". 

7. Грибан В.Г. Валеологія: Навч. посібник. - К.: Центр навчальної 

літератури, 2005. 

8. Горащук    В.П.    Валеологія:    Підручник    для    10-11    класів    

середньої загальноосвітньої школи. — К.: Генеза, 1998. — 144 с. 

9. Горащук В.П.   Організація  навчально-виховного  процесу  з  валеології  в 

загальноосвітній середній школі. - Луганськ: Альма - матер, 2001.- 111 с. 

10.Горащук В.П.  Формирование  культуры здоровья  школьников  (теория  и 

практика). - Луганск: Альма-матер, 2003. - 376 с.  

11.Данилова Н.Н, Крылова А.Л. Физиология высшей нервной деятельности. - 

Ростов на Д.: «Феникс», 1999. 

Допоміжна 

1. Дубровский В.И. Валеология. Здоровий образ жизни. - М.: Флинта, 1999. - 

560 с. 

2. Европейская сеть школ «укрепления здоровья» Европейское региональное 

бюро. Копенгаген: 1993. - 10 с. 

3. Зайцев Г.К., Зайцев А.Г. Валеология. Культура здоровья. Книга для 

учителей и студентов педагогических специальностей. - Самара: Изд.Дом 

"Бахрам- М", 2003.-272 с. 

4. Ирландер Ч.Б. 67 способов как добиться хорошего сна. - М.: Крон-пресс, 

1996. 

5. Казин   З.М.,   Блинова   Н.Г.,   Литвинова   Н.А.   Основы   

индивидуального здоровья человека: Введение в общую и прикладную 

валеологию: Учеб. пособие для студ. высш. учеб. заведений.- М: Гуманит. 

изд. центр ВЛАДОС, 2000.-192 с. 

6. Косованова Л.В., Мельникова М.М., Айзман Р.И.  Скрининг-диагностика 

здоровья школьников и студентов. Организация оздоровительной работы 

в образовательных   учреждениях:   Учеб.-метод.   пособие.   -   

Новосибирск: Сиб. унив. изд-во, 2003. - 240 с. 

7. Львова Н.В. Бессонница. - СПб.: Издательство "Невский проспект", 1999. 
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8. Марков В.В. Основы здорового образа жизни и профилактика болезней: 

учеб. пособие для студентов высших педагогических учебных заведений. - 

М.: Издательский центр "Академия", 2001 - 320 с. 

9. Медико-біологічні основи валеології. Навч. посіб. для студентів вищих навч. 

закладів / Під ред. П.Д.Плахтія. - Кам'янець-Подільський: Кам'янець - 

Подільський держ. пед університет, 2000. - 408 с. 

10. Міненок А.О. Основи валеологічного моніторингу і оздоровчих технологій. - 

Чернігів: КП "Вид-во Чернігівські обереги".- 2005.  

11. Основы валеологии. В трех книгах. Под общей редакцией академика 

В.П.Петленко. Книга І. - К.: Олимпийская литература. 1998. - 445 с. 

 12. Основы валеологии. В трех книгах. Под общей редакцией академика В.П. 

Петленко. Книга II. - К.: Олимпийская литература. 1999. - 352 с.  

13. Основы валеологии. В трех книгах. Под общей редакцией академика   

В.П.Петленко. Книга III. - К.: Олимпийская литература. 1999. - 448 с. 14. 

Соціально-просвітницькі тренінги з  формування  мотивації до здорового 

способу   життя   та   профілактики   ВІЛ/СНІДу,:   Навч.-метод.   посібник  

/С.В.Страшко, Л.А.Животовська та інш./ - Київ Освіта України, 2005.  

15.Типові навчальні плани загальноосвітніх навчальних закладів для основної та 

старшої школи // Освіта України. - 2004. - № 17. - С. 2 - 9. 

Інформаційні ресурси 

1. www.fizkult-ura.com 

2. www.sport-health.com 

 
4. Форма підсумкового контролю успішності навчання: залік 

 
5. Засоби діагностики успішності навчання: 

Поточний та підсумковий контроль здійснюється у вигляді 
комп'ютерних тестів на освітньому просторі університету. Для оцінювання 
використовується національна чотирибальна шкала: відмінно, добре, 
задовільно, незадовільно; європейська шкала: А, В, С, D, E, FX. 

Для заліку 100% балів студенти накопичують на заняттях та під час 

поточного і підсумкового контролю, що регламентується робочою 
програмою викладача. 

За навчальний семестр студент може набрати максимально 400 балів. 


